

风，大风，狂风

昨天下午，慈溪出现12级大风
我市平原部分地区风力8级到9级

一阵风刮过，落叶在空中打转，横在马路上方的路牌架肉眼可见的前后摇晃，耳畔突然传来刺耳的金属刮擦声，原来是路边的垃圾箱被风吹得在空中打了个转，重重摔在地上……

这是4月12日下午5点左右，记者驱车途经鄞州区百丈路时见到的一幕，宋人陆游在诗中描述的“风怒欲拔木”一下变得具象化。

1 “层层加码”的大风

大风是从4月12日中午后开始变“凶”的。余姚率先在下午1点27分拉响大风橙色预警，其他区（县、市）也陆续发布大风橙色预警；其间，江北区在下午2点33分将大风橙色预警升级为大风红色预警，直到傍晚5点17分才重新调整为大风橙色预警。

记者从市气象台了解到，到昨天傍晚6点30分左右，我市的极大风最大测站是慈溪达蓬山站，出现12级大风（32.8米/秒），平原部分地区风力也有8级到9级。

换一个说法，大家的感受或许会更直接一些：研究表明，当平均风力达到8级、阵风9级时，速度堪比正常行驶的地铁；而10级到11级大风则是一个成年人能够站立的临界值，也就是说，达到这个风力值时，人就很难站稳了。

市气象台首席预报员郑铮介绍，这次大风的“始作俑者”是冷空气，强度强、移动速度快，再加上有小低涡“打配合”，使得气压梯度叠加，导致大风“层层加码”。

2 今天我市风力在4级左右

被突如其来的大风吹“蒙了”的不止我们。昨天是较强冷空气带来的大风天气核心影响时段，全国有近500个国家气象观测站的极大风破了历史纪录，其中，华北、黄淮等地风力尤为强劲，河南、北京、天津等局部地区的极大风速一度达到或超过13级。

中国天气网首席分析师信欣分析，此次过程中，高空冷高压较强，在内蒙古一带地面有温带气旋形成。所谓温带气旋，就是在冬春季节，强冷空气撞上实力不俗的暖湿气流，逆时针“扭打”旋转形成的，就像一个不停旋转的陀螺。如果刚好还有其他天气配

合，那么无疑是对本就转个不停的陀螺又抽上几鞭子，导致温带气旋威力剧增，气压梯度大，从而产生强风天气。

从预报看，今天，随着冷空气影响结束，我国南方地区的大风将草草结束“战斗”，但北方地区的大风还将持续，随着地面气旋和高空冷涡东移，冷涡后部持续有偏北气流南下，内蒙古中部、河北北部、北京西部和北部山区等地局地阵风可达10级至11级。

具体到我市，4月13日我市风力在4级左右，4月14日我市风力还将出现一次从2级-3级增强到4级-6级的过程。 记者 石承承



鄞州区集盒广场，大风没有影响市民的逛展热情，纷纷顶着伞、举着咖啡杯拍照打卡。
记者 谢舒奕 摄

大风来袭，宁波湖景、街景“变形”

昨天，宁波遭遇大风天气，整个城市在大自然的强劲呼吸下，展现出了与众不同的姿态，部分活动的举办也受到影响。

东钱湖上演“湖变海”戏码。只见原本平静的湖面在狂风的肆虐下，波涛汹涌，湖水不断拍打着岸边，仿佛大海般壮阔；岸边的树木也被吹得沙沙作响；原本摇曳在湖上的船只停航一天，停靠在岸边也随着风浪起伏不定，船身剧烈摇晃。

而来自东海半边山旅游度假区、松兰山滨海旅游度假区的消息显示，海边的风虽然也很大，但相较于台风天气，还是温和了许多，属于“风大，浪不大”。

那么，街景又是如何？12日下午，记者前往正在集盒广场火热进行的2025宁波咖啡生活周，只见一阵大风过后，一些店家用手扶着临时搭建的摊位；不少工作人员正架着梯子，对高空广告牌进行加固。现场的市民则兴致不减，顶着伞、举着咖啡杯拍照打卡。

网友也记录下这场罕见的宁波街头“大风吹”。网友“散装人士”在小红书晒出一条颇为粗壮的树枝被风折断的场景；网友“六月末”则用视频记录下道旁的“花瓣雨”；网友“窝窝c”则被迫上演一段“与风争伞”的桥段……

记者 谢舒奕



大风吹过，东钱湖也变得波涛汹涌。
记者 谢舒奕 通讯员 董岷

网友发布的
宁波大风街景